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(I lavori iniziano alle ore 14.03 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata, ai sensi
dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

OMISSIS

*****

Interrogazione a risposta immediata n. 338 presentata da Sacco, inerente a "Azioni
della Regione Piemonte in merito all'utilizzo e programmazione di risorse pubbliche
dell'ASL VCO e ricadute sulle scelte di investimento"

PRESIDENTE

Proseguiamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 338.
La parola al Consigliere Sacco per l'illustrazione per tre minuti.

SACCO Sean

Grazie, Presidente.
Ho voluto presentare quest’interrogazione alla luce di alcuni articoli che sono usciti sui

giornali rispetto alla realizzazione del nuovo Ospedale nella Provincia del Verbano Cusio Ossola.
Il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri del 24/12/2018, recante "Interventi

urgenti di elevata utilità sociale nel campo dell’edilizia sanitaria anche con riferimento alle
sinergie fra i servizi sanitari regionali e l'INAIL" ai sensi dell’articolo 1, comma 602 e 603 della
legge n. 232 dell’11/12/2016, presenta due interventi a capo della Regione Piemonte. Uno di
questi due è la costruzione di un nuovo ospedale nell’ASL VCO per un importo di 155 milioni di
euro.

Il decreto legge del 30/12/2019, convertito con modificazioni dalla legge n. 8 del 28/02/2020,
all’articolo 1, comma 1, stabilisce che l'INAIL, allo scopo di definire le occorrenti risorse
finanziarie, tiene anche conto dello stato di attuazione degli investimenti già attivati nel campo
sanitario per effetto del decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri che ho appena citato,
quello del 24/12/2018.

Allo scopo di consentire la prosecuzione e il concreto sviluppo delle iniziative
d’investimento in strutture sanitarie da parte dell’INAIL, di cui al decreto del Presidente del
Consiglio dei Ministri del 24/12/2018, il termine per la rimodulazione dei relativi interventi è
prorogato con decreto del Ministero della Salute su proposta delle singole Regioni al 31/5/2020,
fermo restando la somma totale delle risorse previste dal predetto decreto per la Regione. Questo
termine è scaduto.

La deliberazione n. 239 del 25/03 2020 dell’Azienda Sanitaria Locale del Verbano Cusio
Ossola a oggetto "Programmazione e investimenti in conto capitale in edilizia e attrezzature
sanitarie" - ma la maggior parte delle risorse vanno in edilizia - "e validazione elenco degli
interventi proposti per l’anno 2020 e il triennio 2020-2022", comporta un ammontare superiore
ai 20 milioni di euro, che dovrebbero essere in buona parte superati dalla programmazione
regionale di edilizia sanitaria che predispone la presenza, sul territorio, di un nuovo ospedale
unico. Anche questo passaggio è per dire che non è molto chiaro ciò che sarà realizzato sul



ATTI CONSILIARI 2 REGIONE PIEMONTE

XI LEGISLATURA - RESOCONTI CONSILIARI - SEDUTA N. 090 DEL 14/07/2020

territorio. Comunque, si continua una spesa in innovazione dell’edilizia sanitaria che potrebbe
essere superata dalla realizzazione di questo nuovo polo ospedaliero.

Giacché ho terminato il tempo a disposizione, vado alla domanda: interrogo per sapere
quali saranno le scelte d’investimento in materia di edilizia sanitaria che farà la Regione
Piemonte nell’area di competenza dell’ASL VCO, al fine di rendere coerenti le valutazioni
d’investimento dell’ASL stessa.

Grazie.

PRESIDENTE

Ringraziamo il Consigliere Sean Sacco per l’illustrazione e, per conto della Giunta, si è
reso disponibile alla risposta l’Assessore Luigi Icardi.

Prego, Assessore; ne ha facoltà per cinque minuti.

ICARDI Luigi Genesio , Assessore alla sanità

Grazie, Presidente.
La prima parte di risposta lei l’ha già illustrata nell’interrogazione: la scelta di

finanziamento dell’ospedale del VCO è certamente la scelta INAIL, che abbiamo già più volte
ribadito.

La deliberazione dell’ASL del VCO che lei citava, oltre ad alcuni interventi legati
all’acquisto di attrezzature e alla ristrutturazione del poliambulatorio di Stresa e della sede
distrettuale di Verbania, approva un programma d’investimenti, suddiviso in più anni.

Il programma prevede alcuni interventi di ristrutturazione del presidio ospedaliero di
Verbania, un intervento di manutenzione straordinaria e un ampliamento del presidio
ospedaliero di Domodossola.

Uno degli interventi di ristrutturazione dell’ospedale di Verbania (per un importo
complessivo pari a 16,6 milioni di euro) è finalizzato all’umanizzazione alla messa a norma
dell’edificio, mentre l’ampliamento del presidio di Domodossola è finalizzato a concentrare in un
unico edificio tutte le attuali degenze.

Nella stessa delibera l’ASL precisa che richiederà alla Regione i finanziamenti relativi agli
interventi previsti. Gli interventi contenuti in questo programma saranno valutati con
attenzione alla luce innanzitutto della programmata realizzazione del nuovo ospedale del VCO
e della necessità di garantire, in ogni caso, le opere indifferibili legate alla sicurezza degli edifici
esistenti, fino alla messa in funzione del nuovo ospedale previsto.

È una questione di tempi, di messa a norma di questi edifici, perché il nuovo ospedale del
VCO, per quanto ci auguriamo possa arrivare presto, certamente non è immediato; nel
frattempo, gli altri ospedali devono funzionare e devono funzionare in sicurezza.

Grazie, Presidente.

*****

OMISSIS

(Alle ore 15.27 il Presidente dichiara esaurita la trattazione delle
interrogazioni a risposta immediata)

(La seduta ha inizio alle ore 16.05)


